

Thomas C. Oden, *Pastoral Theology—Essentials of Ministry* (New York: Harper & Row Publishers), 1983.

### 吳庭樑評

本書作者以系統方式解說教牧神學所包含的五個範疇：成爲教牧、教牧職份、職事的執行與原因、教牧輔導與危機事工。作者旁徵博引，考據古今，尤其引用歷史神學各大師之言論，更詳盡列明出處，以供讀者作深入研讀。另外本書特色乃所處理的問題相當實際，對於在職牧會同工極有價值，例如第十二章整章論教牧在教會探訪事工應有的信仰根據，價值優點；並且讓讀者肯定所作的與前輩先賢是同一步調。最少連主耶穌也是探訪的出類拔萃者。此外，本書在解說要理時，往往採取多種類比法(analogy)，就如第五章便以牧羊人比作教牧人員。還有作者在字裏行間或選取探討的課題，顯示他深諳心理輔導（他自己當然也對此作出嚴厲的批評），其中曾多次提及 Carl Rogers 之人本輔導法，作者也認同他所主張的：同理心(empathy)、表裏一致(congruence)、真誠(genuineness)、無條件的積極關注(unconditional positive regards)；尤其放在探病慰問（16章），關懷臨終病人（18章），以至於牧者該具備的條件上（1，2，5，6章內）。所以，本書之重點較多放在牧養關顧的分析探討上。（本書的第三、四大段）

本書有許多課題均值得反覆思想，作者特別先帶領我們從歷史及聖經上看，然後提出建議；就如蒙召獻身者該注意的事項，剖析得十分詳盡。筆者認同他提出的內涵，外在呼召以及教會認可之重要(頁18)，對於考慮走奉獻道路，進入神學院攻讀的準神學

生，思考上作出可作依循的判斷指引。對於已在工場的教牧也產生深刻的提醒作用。另外，作者用了十頁篇幅探討婦女職事之角色（頁35~46），以肯定婦女職事的重要，他強調男女平等思想、生活事奉、以至按立，不可歧視。他引用一些專門的經文（例如林前十二章論女人蒙頭），可惜探討時欠缺嚴謹的釋經，不過婦女在教會的事奉，仍有待重視，卻是真實的；她們不易擺脫女傳道專責關顧探訪較軟性工作的傳統。作者有一句饒有意思的話：“The Shepherding image is a parenting image”（頁46）「牧者的形像乃是父母的慈容」；因為牧職絕不只是男性的專利，牧職上須要父及母這兩者角色相配合，才能發揮得完善。誠如保羅在帖撒羅尼迦前書所描述，神的僕人應當既如父親又如母親（2:7, 11），牧養職事空間透過男女教牧，彼此激發學習：男的學習女性之溫柔體恤，女的學習男性之剛強果敢，才能完成牧養的託付，使教會更有家的意識型態；有父也有母，可以兼顧弟兄姊妹，男女兩性。

此外，本書論到服事貧窮人，17章中提到甘貧的觀念“Poverty can be a context for spiritual increase.”（頁284）和「物質貧窮能使靈裏富足」。如我國古聖顏回雖貧亦樂，而基督徒、教牧人員更應當像保羅一樣，知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；不卑不亢地操練靈性。正如主耶穌甘願揀選貧窮的生活，使貧者因祂而得以富足。這種心志在牧養低下層的信徒時尤為重要，能處卑賤也能處富足，以正確的眼光評估物質上的差異，免得分門別類產生自驕自傲，或自卑自憐。

作者在十六章內論到對病患者的牧養職事，也十分詳盡。他先用前章討論苦難神義論(Theodicy)的見解原則，以後暢論慰病臨床關顧的尊貴職事，使人聯想近年推行之教牧臨床關顧訓練(C.P.E.)，他也鼓勵讀者加以重視。筆者對此深表贊同。有些神學院更指定將它作為必修課程之一。正如作者說，人生的各個階段（生、老、病、死），總離不開每個人危艱時刻，牧養職事正是

給予及時援助（危機輔導）的甘霖和風。不過教牧所要處理的危機問題很多，還有不少尚未提及，例如成長歷程中的升學、就業、戀愛、婚姻、家庭；或突發性危機如事業失敗、失業、失婚、喪親、意外傷亡、自殺、精神病患以及靈性掙扎、低潮等等，都是教牧常會遇到的棘手問題。不過這些也許在倫理學、教牧學或心理輔導學之中專門論及，所以就不在這書範圍以內。

閱畢這書以後，使筆者同樣強烈地感受，作為教牧的神聖尊貴。作者多番引用基督的榜樣，祂是完美的大牧者，足以成為我們的典範並牧養神學的泉源。祂的一生，祂的職事使命以及待人接物，也是教牧人員該多多默想景仰，作為努力奔跑的標竿。